

ημέρες, όταν θα κληθούν να υπερασπισθούν τις κυβερνητικές επιλογές σε συνδυασμό και με τη στάση των συνδικαλιστών του ΠαΣοΚ που δηλώνουν αντίθετοι

ο κ. Σημίτης στη χθεσινή μαραθώνια (διήρκεσε έξι ώρες) κοινή συνεδρίαση της Κυβερνητικής Επιτροπής και του Εκτελεστικού Γραφείου ήταν μάλλον βαρύ, καθώς οι πάντες αναρωτήθηκαν για τις πολιτικές συνέπειες αυτών των αλλαγών και το κόστος που θα κληθεί να αντιμετωπίσει το ΠαΣοΚ. Το γεγονός ότι οι

προτάσεις που η κυβέρνηση εισαχθεί αποτελούν στην ουσία μια πιο αυστηρή εκδοχή του περιβόητου νόμου της ΝΔ (γνωστός και ως νόμος Δ. Σιούφα) προβληματίσαν τα κυβερνητικά και κομματικά στελέχη γι' αυτό και προσπάθησαν να διατυπώσουν έστω οριακές διαφοροποιήσεις για τους στόχους και τη φι-

λοσοφία των αλλαγών. Εσωκομματική αντιπολίτευση δεν αντιμετώπισε χθες ο Πρωθυπουργός, αλλά πολλά θα κριθούν και για το θέμα αυτό από το αποτέλεσμα της σημερινής συνάντησής του με τον υπουργό Αμυνας κ. Α. Τσοχατζόπουλο, ο οποίος απουσίαζε χθες και δεν πήρε μέρος στη συνεδρίαση.



Ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης (δεξιά) ανακοινώνει παρουσία του υπουργού Εργασίας κ. Αν. Γιαννίση τις προτάσεις της κυβέρνησης για τις αλλαγές στο Ασφαλιστικό

Κ. ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ

Ο γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής του ΠαΣοΚ κ. Κ. Σκανδαλίδης έκανε λόγο για «καταλυτικό παράγοντα διαμόρφωσης των πολιτικών συσχετισμών» και συμπλήρωσε ότι «ως τώρα η κοινωνία έχει εισπράξει αρνητικά το έργο της κυβέρνησης, γεγονός που επιβαρύνει και το Ασφαλιστικό». Ο κ. Σκανδαλίδης χαρακτήρισε αναγκαία την παρουσία και τη στήριξη του κόμματος για να περάσουν τα μέτρα, ενώ παρατήρησε – προκαλώντας εντύπωση σε πολλά στελέχη και υπουργούς – ότι «δεν υπάρχει στην κοινωνία κλίμα άμεσης τομής, άρα και του κατεπείγοντος του θέματος, και αυτό δημιουργεί τεράστιο πρόβλημα στην προσπάθεια να πείσουμε γιατί τώρα για το 2010. Πρέπει ακόμη να μη λέμε ότι ωφελείται η πλειοψηφία, διότι η κοινωνία είναι υποψιασμένη και μας παρακολουθεί».

Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΣ

Όσοι περίμεναν ότι ο κ. Θ. Πάγκαλος θα σήκωνε το βάρος της αντιπαράθεσης στη χθεσινή συνεδρίαση έπαισαν έξω. Όπως και χθες έγραψε «Το Βήμα», ο κ. Πάγκαλος ασφαλώς και έκανε σημαντικές παρατηρήσεις, αλλά δεν τάχθηκε εναντίον της μεταρρύθμισης, αντιθέτως ζήτησε να «εξηγηθεί επαρκώς γιατί έχουμε φθάσει σε αυτή την κατάσταση» και τόνισε ότι «πρέπει να αντιμετωπίσουμε με γενναία πολιτικά μέτρα το κρίσιμο πρόβλημα που είναι το δημογραφικό και να ενσωματώσουμε τους μετανάστες». Ακόμη τόνισε ότι «δεν πρέπει να χρησιμοποιήσουμε όρους όπως "προνομιούχοι" και ότι πρέπει να ενταχθεί το κόμμα στη διαδικασία λήψης των οριστικών αποφάσεων γι' αυτό το θέμα. Αποτελεί μέγα κίνδυνο η μη συμμετοχή των συνδικάτων στον διάλογο και οφείλουμε να το προσέξουμε ιδιαίτερα, ενώ θα έλεγα ότι πρέπει να ξαναδούμε το θέμα συσχετισμού των φόρων και των πόρων των Ταμείων. Στην προώθηση του θέματος θα πρέπει να εμπλακούν οι πάντες και ο πρόεδρος!»

ΤΟΝΙΑ ΑΝΤΩΝΙΟΥ

Από τη λεγόμενη εσωκομματική αντιπολίτευση μόνο η κυρία Τόνια Αντωνίου μετείχε στη συνεδρίαση, καθώς απουσίαζαν ο υπουργός Αμυνας κ. Α. Τσοχατζόπουλος αλλά και ο κ. Γ. Μωραϊτίης. Η κυρία Αντωνίου στη δική της παρέμβαση μίλησε για «δύο απαραίτητες προϋποθέσεις που είναι η δικαιοσύνη και η βιωσιμότητα του συστήματος και γι' αυτό χρειάζεται η παρέμβαση της κυβέρνησης. Ποιοι θα αναλάβουν όμως το κόστος αυτής της παρέμβασής; Εγώ λέω "όχι" στα ψευδοδιλλήματα περί αδυναμίας καταβολής συντάξεων, αλλά όχι και στα προνόμια και στα προνομιακά ταμεία».

Γυρίστε σελίδα

Η πρώτη δημόσια αντιπαράθεση Σημίτη - Καραμανλή στη Βουλή

Την πρώτη δημόσια αντιπαράθεσή τους για το Ασφαλιστικό αναμένεται να έχουν την Τετάρτη 25 Απριλίου ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης και ο πρόεδρος της ΝΔ κ. Κ. Καραμανλής. Την ημέρα εκείνη θα διεξαχθεί στη Βουλή η προ ημερησσία συζήτηση που έχει ζητήσει ο πρόεδρος της ΝΔ με θέμα την πορεία της ελληνικής οικονομίας.

ευθύνη των αποφάσεων και ακολουθούμε εμπροσθοβαρή πολιτική. Πρέπει να χαρακτηρίσουμε το συγκεκριμένο σενάριο δίκαιο ή αποδεκτό. Σήμερα πρέπει να εξηγήσουμε τα προβλήματα, τις δυνατότητες, τις λύσεις και τα εναλλακτικά σενάρια. Οι προτάσεις μας πρέπει να γίνουν αφορμή και προς τα κόμματα και τους φορείς ώστε να διατυπώσουν τις δικές τους θέσεις. Να γίνει διάλογος και στο ΠαΣοΚ και στην κοινωνία».

ΕΥ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

Σε ανάλογο πνεύμα ο υπουργός Πολιτισμού κ. Ευ. Βενιζέλος αρχικώς πρότεινε να μην υπάρξει καν πρόταση από την πλευρά της κυβέρνησης, να αναλυθούν απλώς τα προβλήματα και να προταθούν σε συζήτηση όλα τα εναλλακτικά σενάρια χωρίς να υποθεθεί κανένα η κυβέρνηση. Τελικώς όμως επελέγη η λύση να διατυπωθεί πρόταση, αλλά όχι μέτρα ώστε να υπάρξουν περιθώρια διαλόγου. Ο κ. Βενιζέλος συνέστησε την ενσωμάτωση της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης με τη γενικότερη πολιτική της κυβέρνησης στην ανακατανομή του κοινωνικού πλεονάσματος και σχολίασε υπαινικτικά ότι «δεν αρκεί η εσωτερική ανακατανομή πόρων του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης αλλά ούτε και η εξασφάλιση δημοσιονομικών στόχων». Ο υπουργός Πολιτισμού είπε ακόμη ότι «πρέπει να εξηγήσουμε ότι ζητούμε θυσίες με ανταλλάγματα και να ξαναδούμε την πολιτική μας στο Φορολογικό. Πρέ-

πει να αφήσουμε ανοικτό το ποια λύση θα επιλέξουμε».

ΑΛ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Ο υπουργός Υγείας κ. Αλ. Παπαδόπουλος ήταν ίσως ο μόνος που αμφισβήτησε την επάρκεια των μέτρων αφήνοντας να εννοηθεί ότι «και λίγα είναι». Τόνισε δε ότι χρειάζεται «καθαρός λόγος και ανάληψη των ευθυνών μας απέναντι στις επερχόμενες γενεές». Αναλυτικά ο κ. Παπαδόπουλος σημείωσε: «Πρόκειται για μια ήπια θεραπεία που θα οδηγήσει σε περιπέτειες και περιπλοκές ως το 2010, αν πάρουμε μέτρα τώρα. Είναι η ελάχιστη αναπόφευκτη επιλογή πολιτικά, αλλά δεν μπορούμε να πάμε πιο κάτω από τα προτεινόμενα μέτρα, αλλιώς δεν θα έχουμε κανένα αποτέλεσμα. Ασφαλώς και πρέπει να συσχετίσουμε τις δαπάνες αυτές με τις δαπάνες υγείας».

Π. ΕΥΘΥΜΙΟΥ

Ο υπουργός Παιδείας κ. Π. Ευθυμίου, αφού διαφώνησε πλήρως με τις προσεγγίσεις περί προνομιούχων και μη, τόνισε ότι είναι λάθος να μιλάμε για μέτρα που δεν θίγουν την πλειοψηφία και πρέπει να υπερασπιστούμε την αποτελεσματικότητα των μέτρων συνδέοντας τις επιλογές μας με το σύνολο της πολιτικής μας για την κοινωνική προστασία. «Πρέπει να αναδειχθεί ως κοινωνικά δίκαιο το σενάριο που επιλέγουμε και προτείνουμε σε διάλογο με τους φορείς και να τονίσουμε τη σημασία των παρεμβάσεων για το μέλλον του συστή-

ματος αλλά και για την άμεση απόδοση των πολιτικών μας συνολικά».

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ

Ο υπουργός Ανάπτυξης κ. Ν. Χριστοδουλάκης διατύπωσε την αντίθεσή του στην αναδρομικότητα των ρυθμίσεων και συνέστησε την καθιέρωση ασφαλιστικού βιβλιαρίου για όλους, ενώ τόνισε ότι πρέπει να αναλυθεί επαρκώς πως «η μεταρρύθμιση δεν γίνεται για δημοσιονομικούς λόγους αλλά για τη βιωσιμότητα του συστήματος και την κατάργηση των ανισοτήτων». Ο ίδιος συμπλήρωσε ότι «δεν πρέπει να δοθεί ειδικό βάρος στη φορολογία» και ότι «ο διάλογος θα είναι δύσκολος, αλλά πρέπει να γίνει τώρα».

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

Ο υπουργός Εξωτερικών κ. Γ. Παπανδρέου συνέστησε ιδιαίτερη προσοχή στον χειρισμό του διαδικαστικού θέματος του διαλόγου ώστε «να κατοχυρωθεί μια εμπιστοσύνη στη συζήτηση με όλους τους φορείς». Ο κ. Παπανδρέου είπε ακόμη ότι «πρέπει να μην αποκλείουμε κανένα σενάριο λύσης και να δώσουμε άνεση χρόνου για διάλογο αλλά με καταληκτική ημερομηνία αποφάσεων, καθώς και να διαχωρίσουμε τις θέσεις μας από το περιεχόμενο του νόμου Σιούφα».

ΧΡ. ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ

Την έντονη δυσφορία του για τον τρόπο που ενημερώθηκε εξέφρασε ο υπουργός Ναυτιλίας κ. Χρ. Παπου-

τσής καθώς δεν υπήρξε καμία συνεννόηση με τον κ. Γιαννίση για το Ναυτικό Απομαχικό Ταμείο (ΝΑΤ) που ανήκει στη δική του αρμοδιότητα. Ωστόσο ο κ. Παπουτσής στην εκτενή αναφορά του είπε: «"Ναι" στην αναμόρφωση του συστήματος, αλλά χρειαζόμαστε την κοινωνική ειρήνη, την εμπιστοσύνη των εργαζομένων και φυσικά τη στήριξη του κόμματος. Θίγουμε όμως τη συνοχή της κοινωνίας και γι' αυτό πρέπει να δείξουμε μεγάλη προσοχή. Να κάνουμε κοινωνικό διάλογο χωρίς ιδεοληψίες και όρους. Φυσικά είναι απαραίτητη η πολιτική ενότητα του ΠαΣοΚ».

ΧΡ. ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ

Ο υφυπουργός Εργασίας κ. Χρ. Πρωτόπαπας αναφέρθηκε κυρίως στη σημασία των πολιτικών επιχειρημάτων ώστε να πεισθεί η κοινωνία ότι η παρέμβαση είναι αναγκαία και οι λύσεις θα έχουν συγκεκριμένα θετικά αποτελέσματα για τους ασφαλισμένους. Τόνισε εξάλλου ότι πρέπει να συνδεθεί με την πολιτική της κυβέρνησης για την καταπολέμηση της φτώχειας και της ανεργίας. Ο κ. Πρωτόπαπας ανέφερε ακόμη ότι «δεν υπάρχουν "ρετιρέ", αλλά ένα σύνολο ασφαλισμένων για τους οποίους πρέπει να εξασφαλιστεί βιωσιμότητα και δικαιοσύνη με συγκεκριμένους πόρους που θα προκύπτουν και από τη σταθερή κρατική συμμετοχή. Ο διάλογος πρέπει να γίνει χωρίς ασφυκτικά όρια, αλλά με άνεση και ανοικτό πνεύμα σε όλες τις προτάσεις που θα διατυπώσουν οι φορείς».